

救急

有人突发心脏骤停怎么办？把握“黄金四分钟”，正确实施心肺复苏术能救命

心急

秋冬交替，气温时高时低，幼儿感冒增多，家长很担心



医生提醒：秋冬流行病频发，尽量少带孩子到人多的地方

本报讯“我们家孩子最近感冒频发，反反复复，每隔几天就要去一次医院，一瓶又一瓶地打点滴，作为家长的我们很心疼。”昨日上午，市民张先生向本报记者反映，近期家中小孩容易感冒。记者走访海口市多家幼儿园发现，由于季节变化，小孩子容易出现感冒、发烧、流鼻涕等症状。

实习生 杨玉径 记者 罗晓宁

数据

据了解，我国每年有54万人发生心源性猝死，而心肺复苏普及率只有1%，院外心脏骤停者生存率不足1%。

本报讯 昨日凌晨，演员高以翔在节目录制过程中突然晕倒，现场经历十多分钟的心肺复苏急救后送医，经抢救无效去世。一时间，掌握关键时刻能救命的心肺复苏术成为网友讨论的重点之一。当意外发生时，除了拨打120，等待救护车的到来，我们还能做些什么？海口市120急救中心副主任付杰介绍，对于没有反应、没有呼吸或出现呼吸濒死样喘息的患者，应迅速将病人放成平躺仰卧位，对其进行心肺复苏。

研究表明，猝死急救的“黄金时间”只有4-6分钟，如果在猝死发生的第一时间，身边有人能及时开展正确的心肺复苏等急救，将大大提高急救成功率。多一人学会心肺复苏术，就可能多救一条人命。

记者 钟起的

第一步：确认患者意识是否清醒，及时拨打120

付杰介绍，首先，采用“轻拍重唤看反应”的方法判断，轻轻拍打患者的肩膀，大声呼唤“您怎么了？快醒醒”，同时观察患者的面部、躯干、四肢是否有反应。如果患者没有反应，应立即呼救，拨打120急救电话，同时派人寻找附近的自动体外除颤仪(AED)。之后，在5-10秒内，

扫视患者胸腹部，看是否有起伏，判断患者是否有呼吸。如果患者无反应、无呼吸或出现呼吸濒死样喘息，应迅速将患者放在坚固的平面上，摆成平躺仰卧位开始胸外按压。如果已经取来了AED，应立即使用AED。心肺复苏和AED配合，可以大大提高抢救的成功率。

第二步：两手相叠掌心向下，十指相扣垂直用力

实施心肺复苏急救时，施救者一手掌根压在患者胸骨的下半段，再将另一只手的手掌压在手背上，双手十指交叉相扣，掌心翘起，手指离开胸壁，手臂伸直，直接向下以适当的压力作用于胸骨，使胸骨被压下至少5厘米，不超过6厘米。

按压后抬起手臂使胸廓回复原来位置。按压和放松时间相等，但不要让手掌离开伤病员胸壁。操作持续进行，尽量不要中断按压，如果必须要中断，中断时间不要超过10秒钟，最好在5秒钟内恢复按压。按压频率为每分钟100-120次。

第三步：后仰患者头部开放气道，进行人工呼吸

连续按压30次后，检查患者的口腔，如果有异物，应立即清除。接着，采用压额提颈的手法使患者的头后仰，以开放气道，进行人工呼吸。人工呼吸时，施救者将放在患者前额的拇指、食指将患者的鼻孔捏住，然后正常吸一口气(不需要做深呼吸)，用双唇将患者的嘴包住保持密封，对准患

者口部平稳吹气。吹气时应持续1秒以上，不能太快和太慢，总共吹两口气。吹气时，能看到患者胸部微微隆起即可，避免吹气过多。施救者吹完一口气后，记住要松开捏住患者鼻腔的手指。施救者以胸外按压和人工呼吸30:2的比例持续进行施救，直到心肺复苏成功或者120急救人员到来。

走访 秋冬交替幼儿感冒增多

昨日上午，记者来到琼山区下坎东路浪花芯幼儿园，园长方女士告诉记者，小孩子感冒发烧等较为常见，季节交替时尤为明显，11月份以来，园里感冒、咳嗽的孩子比往常增多，这个星期园里有11个孩子有咳嗽症状。

据方园长介绍，11月份秋冬交替，早晚温差较大，小孩子如果不注意很容易着凉，还有的小孩子自身容易缺水，一缺水就会造成咳嗽。另外，小孩子咳嗽的原因还有很多，可能是过敏性咳嗽，也可能是体质较弱。“平时我们有教育小孩子要注意卫生，另外还叮嘱家长早晚注意给孩子添衣，通过日常生活习惯来预防疾病的发生。”

海之韵幼儿园的李老师告诉记者，小孩子感冒的情况一年四季都有，但进入11月份后比往常增多。“这段时间气温不定，一会冷一会热，小孩子很难适应，也容易生病，流鼻涕比较常见，最严重的是发烧。11月份以来，断断续续有小孩子请假去看医生。”

医院 每日专家号都被预定完

昨日11时许，记者来到省妇幼保健院儿科门诊处，记者在等候区看见许多家长带小孩子来看病，整个等待区差不多坐满了人。

“我们家的小孩最近特别容易感冒，病好后，在幼儿园里吃东西不注意又感冒了。”在排队问诊的王女士说道。另一名在排队的家长说道：“我们家孩子最近常拉肚子，反反复复。可能是晚上睡觉的时腹部着凉了，我们都来医院拿好几回药了。”

儿科门诊处前台工作人员告诉记者，这段时间来医院看病的小孩子很多，几乎每天的专家号都被预定完了。医院里儿科门诊专家越多，来看病的人也越多。

提醒 秋冬交替，少带孩子到公共场所

省妇幼保健院儿科门诊专家李小明提醒，季节交替，小孩子特别容易感冒，家长要从衣、食、住、行等多个方面注意孩子的身体健康。幼儿衣服增减要适当，最好能根据天气预报给孩子添衣服。户外活动时，要避免强烈阳光直接照射。在秋冬各类流行病发病季节，家长尽量不要带孩子去人员密集、拥挤的公共场所，减少患病概率。

男子用假身份证伙同他人租价值百万豪车抵押还债

文昌民警抓获一诈骗在逃犯

□记者 沈丽煊

本报讯 俗话说“君子爱财，取之有道”，然而琼海市有一男子上演“空手套白狼”快速骗取钱财的一幕。11月25日16时，文昌站派出所民警在文昌站附近抓获因涉嫌诈骗被琼海市公安局列为网逃人员的陈某。

经查，2014年8月，陈某(41岁，海口人)因欠下巨额债务无力偿还，便伙同好友张某用假身份证在琼海市某汽车租赁中心租了一辆价值百万的

丰田牌汽车，随后将该车抵押，成功骗取钱财后，两人五五分赃。陈某还完债务后，将剩下的钱挥霍一空。

据陈某介绍，他因为赌博输钱，欠了巨额债务，债主催得紧，他便将抵押汽车骗取钱财的想法告诉张某。两人弄了假身份证去租车行租车，并通过他人伪造车辆行驶证和机动车登记证，将该车抵押骗钱。陈某以为，自己用的是假身份证，警察无法找到自己。

目前，陈某已移交给立案单位作进一步调查。

中午在食品店交易毒品 万宁一男子被刑拘

□记者 廖自如 通讯员 王雷

本报讯 11月26日，万宁市公安局山根派出所与万宁市公安局追逃打击小组联合行动，经过缜密侦查、严密布控，一举在万宁市东澳镇抓获一名现行贩毒嫌疑人。

11月25日，万宁市公安局山根派出所工作中得知，东澳镇分洪村委会的陈某勇有贩卖毒品的嫌疑。11月26日，民警侦查获知陈某勇将在东澳镇某食品店贩毒，于是在该食品店周边严密布控，伺机实施抓捕。当天中午12时许，陈某勇在该食品店与一名男子进行毒品交易时，被守候多时的民警抓获，当场缴获1765元人民币、手机1部、毒品可疑物1小包。

经查，犯罪嫌疑人陈某勇(男，现年44岁，万宁市东澳镇分洪村委会水沟村人)对其贩卖毒品的犯罪事实供认不讳。

目前，陈某勇已被刑事拘留。案件正在进一步侦办中。